

# 反映五大类122个问题879个明细事项 2018年度审计工作报告“出炉”

《浙江日报》记者 王璐怡 通讯员 林图

29日,2018年度省级预算执行和全省其他财政收支的审计工作报告提交省十三届人大常委会第十三次会议审议。

“今年的审计工作报告重点更明确,内容主要聚焦预算执行及重大财政政策贯彻实施、打好‘三大攻坚战’、全面深化推进经济高质量发展、保障和改善民生、领导干部权力运行和责任落实、清廉浙江建设以及完善体制机制等7个方面,能更好地服务和保障省委省政府中心工作,也更有利于人大和社会的监督。”省审计厅负责人表示。

记者了解到,这也是省委审计委员会成立以后,所作的首份年度审计工作报告。审计结果显示,2018年省级预算执行情况总体良好,各地各部门预算管理水平不断提升、重点支出保障持续发力、债务风险防控效果显现、财政管理改革逐步深化。

翻看报告,问题导向十分鲜明,共反映了五大类122个问题879个明细事项,点名76个单位共计100次。报告显示,2018

年6月至2019年5月,全省审计机关共组织完成审计和审计调查项目2570个,向社会公告审计结果1264份,查出违规金额146.55亿元,审计处理处罚金额607.94亿元,促进完善制度488项,提出审计建议被采纳6576条。

看紧政府“钱袋子”,当好公共资金“看门人”,一直是审计部门的重要职责。从对17个省级部门预算执行情况看,省级部门重视预算编制和执行工作,控制“三公”经费支出,预算执行情况总体较好。但审计中也发现有的省级部门存在资金执行率低、收缴不及时或列支不规范、报销审批不严等问题。

今年,审计部门继续围绕打好“三大攻坚战”开展审计。在全省扶贫专项审计中,对淳安县等26个加快发展县和金华市婺城区、兰溪市、台州市黄岩区审计表明,各地创新思路、强化帮扶,精准扶贫成效明显。不过,一些地方救助补助政策落实不到位、救助补助资金审核不严、已“消薄”的村持续发展能力不强等问题仍值得关注。审计发现,有7个县7348万元财政扶贫补

助资金闲置、滞留在财政部门或乡镇街道;2个县的村集体或农户骗取套取、截留挪用扶贫补贴资金175万元;2018年29个县有2395个村财政补助收入占村集体收入的70%以上,有210个村无经营性收入。

深化改革创新促进经济高质量发展中,2018年省审计厅重点对“最多跑一次”改革开展了审计调查,在此过程中,全省共有497个问题边审边改,有效夯实了“最多跑一次”改革基础。

在减税降费政策落实上,审计中发现一些地方和单位存在违规上调生育保险金征收费率、超标准收取保证金、依托上级主管部门违规开展中介服务等现象,暴露了部分税费减免政策执行不严、违规收取或未及时清退保证金以及下属单位违规开展中介服务事项等问题。

民生事,无小事。这次,审计部门在富民惠民安民审计中,重点关注社会救助、保障性安居工程投入及使用、民办教育发展等重大民生政策措施落实情况。其中,在对3个市和24个县的保障性安居工程资金投入及使用绩效审计中发现,因工程进

度缓慢等原因,造成保障性安居工程资金闲置3.11亿元;有4个县210套公租房被违规销售、转租,或被挪用于办公、经营性用房。

省审计厅充分发挥以清廉审计助推清廉浙江建设的监督作用,持续加大对违纪违法行为查处力度,推动全面从严治党向纵深推进。2018年6月至2019年5月,省本级共移送违纪违法问题线索56件,其中移送纪委监委40件、司法机关8件、相关主管部门或单位8件;已处理36人,其中批捕4人、党纪政务处分11人、诫勉谈话8人、通报批评10人、口头批评教育3人;追缴非法所得等885万元。

审计不仅要查病,更要“治已病、防未病”。对于审计发现的问题,审计机关将着力推动有关方面完善体制机制,防范问题再次发生。今年除了向社会公告审计工作报告外,省审计厅还将同步公告14个综合或单项审计结果,并督促被审计单位及时公告审计整改结果,使审计监督与社会监督、舆论监督形成互动,合力推动审计发现问题的整改落实。

## 废物利用美家园 垃圾分类全覆盖

29日,长兴县太湖图影旅游度假区小沉溇村,垃圾分类指导员正和志愿者一起利用废弃三轮车、管道等装扮家园。太湖图影旅游度假区通过废物利用、一户一码、诚信指数上榜、积分超市等形式,实现了36个自然村垃圾分类知晓率与参与率都达100%,农村垃圾分类全覆盖。

通讯员 谭云俸 马思远 摄



## 时隔两年又见那只“神话之鸟”

只中华凤头燕鸥,它还是一只出生1个月、羽色黑白斑驳的幼鸟。当时,中美海鸟研究学者及志愿者们一起为这只幼鸟戴上了具有唯一编码的脚环。巧合的是,赵锷再次见到ZA1的这一天,也是7月24日。

由于极为罕见、踪迹神秘,中华凤头燕鸥被誉为“神话之鸟”。中华凤头燕鸥1861年首次发现于印度尼西亚,20世纪40年代后一度消失踪迹,被鸟类学界普遍认为可能已经灭绝。

60多年后,这种海鸟在福建马祖列岛和浙江白山列岛先后被重新发现有繁殖群体存在。长期以来,它被普遍评估为不足50只,被世界自然保护联盟列入极度濒危物种。

如今,象山县韭山列岛和舟山市定海区五峙山列岛是中华凤头燕鸥最为重要的两处繁殖地。为有效保护和扩大中华凤头燕鸥种群,韭山列岛从2013年开始实施中华凤头燕鸥人工招引与种群恢复项目,并连续数年取得成功。

“到今年繁殖季结束,中华凤头燕鸥全球记录总数已超过100只。今年,浙江两地繁殖的个体数量已占目前已知的全球繁殖个体总数的80%以上。”浙江自然博物馆研究员范忠勇说。

研究人员说,中华凤头燕鸥被誉为“神话之鸟”,一个非常重要的原因是它们通常

来去无踪。夏天,它们在中国东部沿海无人海岛繁殖结束后,秋季远赴南太平洋地区越冬,此外的8个月里飞到哪里去了,却仍然尚不明了。

中华凤头燕鸥数量稀少,总是混迹在大凤头燕鸥种群中。为了探明中华凤头燕鸥的足迹,从2015年开始,中美海鸟研究学者及志愿者每年7月相约来到韭山列岛为凤头燕鸥幼鸟进行环志。

来自美国俄勒冈州立大学的鸟类学者克尔斯滕·比克斯勒已是第5年参与并指导环志工作,她与中国团队一起仔细勘探了地形,详细设计了环志的各个环节,最后成功地将环志后的幼鸟放归。

在今年7月24日至26日,共有318只凤头燕鸥幼鸟进行了环志,其中有1只中华凤头燕鸥幼鸟。8月,中华凤头燕鸥幼鸟羽翼逐渐丰满,它们将在父母的带领下学习飞行。8月底繁殖期结束后,幼鸟们就要跟随亲鸟展翅南飞。

“环志工作旨在了解混群繁殖的凤头燕鸥种群的迁徙状况,为种群特别是其中的中华凤头燕鸥保护工作提供科学依据。”克尔斯滕·比克斯勒说。

环志工作结束,幼鸟归巢,中美海鸟研究学者及志愿者们也离开韭山列岛。他们挥手向中华凤头燕鸥告别:“等你们明年回来,这是我们的约定。”



中华凤头燕鸥 ZA1

朱涵 殷晓圣

时隔两年,爱鸟人士赵锷用相机在东海韭山列岛捕捉到了“老朋友”的身影——脚上戴着编号为ZA1彩环的中华凤头燕鸥。镜头中,这只中华凤头燕鸥正衔着从海中捕获的银色小鱼,飞回嗷嗷待哺的幼鸟身边。它身形修长,除了黑色的翅尖和头上耸起的黑色羽冠,通体雪白。一眼就能辨识出来。“我们见证了种群的延续和传承。”赵锷激动不已。

2年前的7月24日,赵锷第一次见到这

## “西子姐姐” 牵手公益项目 守护困境儿童安全

本报记者 许梅 通讯员 西检

本报讯 即日起,只要打开支付宝搜索“蚂蚁探险”平台,就能成为“探险勇士”,为青少年守护项目助力,积攒安全能量。这个项目由杭州市西湖区检察院未成年人检察部“西子姐姐”工作室联手支付宝天朗计划、西湖区民政局等部门联合发起。积攒起来的安全能量可通过蚂蚁探险爱心捐赠公益的形式,由支付宝兑换成用于守护杭州“一路童行”困境儿童的安全公益物资包。

“我们在办案中发现,众多遭受侵害的未成年人安全意识薄弱、自我保护能力欠缺、安全防护条件缺乏。我们就想着,能不能集合更多社会力量、通过更多渠道为孩子们建起一道‘安全防火墙’。”“西子姐姐”郑蕾说,这一愿景与支付宝天朗计划公益团队的想法不谋而合。

经过3个多月的精心筹备,“困境儿童一路童行”公益项目依托蚂蚁探险平台顺利上线。

“探险勇士”助力行动并发起守护充能,完成各类情景互动类安全任务即可获取守护能量,当能量达到设定目标后所兑换的目标值,将用于对困境儿童的安全守护,包括安全教育和提供安全产品等。

天朗计划公益物资包中,涉及安全教育的部分物资与服务由西湖区检察院未检部门免费无偿提供,包括由检察官宣讲法律知识,提供原创并公开发行的青少年普法书籍《西子FM-听西子姐姐讲法律故事》等。困境儿童名单则由西湖区检察院未检部通过办案发现或由民政部门选送。